



# MANAGE Bulletin

www.manage.gov.in

राष्ट्रीय कृषि विस्तार प्रबंध संस्थान (मैनेज)

जून 2022

## महानिदेशक का संदेश



मुझे यह बताते हुए खुशी हो रही है कि 11 जून, 2022 को मैनेज ने अपना 35वां स्थापना दिवस मनाया। इस अवसर पर बोधि उद्यान लॉन, वृक्षारोपण और मैनेज सेल्फी प्वाइंट कार्यक्रमों का उद्घाटन किया गया और कृषि विस्तार में सर्वश्रेष्ठ पीएचडी, एमएससी, थीसिस और पुस्तकों के लिए पुरस्कार प्रदान किए गए। इसके अलावा, कृषि विस्तार गतिविधियों को बढ़ाने और एक प्रतियोगिता के माध्यम से नवाचार प्रक्रिया को औपचारिक रूप देने के लिए संकाय और कर्मचारियों से रचनात्मक सुझाव आमंत्रित करने के लिए एक नवाचार महोत्सव 2022 का आयोजन किया गया था। उत्कृष्ट नवीन विचार व्यक्त करने वालों के लिए दस पुरस्कार दिए गए।

मैनेज और सिनजेंटा ग्लोबल ने जून 2022 में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए। साझेदारी कार्बन क्रेडिट कार्यक्रमों की प्रभावशीलता पर केंद्रित होगी, और एक निर्देशात्मक वीडियो के माध्यम से विभिन्न हितधारकों को प्रासंगिक जानकारी प्रसारित

करने के लिए मैनेज मूक्स (एमओओसी) लैब का उपयोग किया जाएगा। वेस्टर्न सिडनी यूनिवर्सिटी ने उद्यमिता और कृषि प्रबंधन में कार्यक्रमों के आदान-प्रदान और भागीदारी के लिए मैनेज का दौरा किया। इसके अतिरिक्त, टीम ने मैनेज और वेस्टर्न सिडनी यूनिवर्सिटी के एग्री-स्टार्टअप लॉन्चपैड के साथ सहयोग करने की व्यवहार्यता पर ध्यान दिया।

मैनेज ने बेहतर व्यावसायिक योगदान के लिए एक स्वस्थ जीवन शैली का नेतृत्व करने के महत्व पर लगातार जोर दिया है। मैनेज ने 21 जून को अपने परिसर में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस मनाया। फैकल्टी और स्टाफ ने मैनेज में योग सत्र में भाग लिया, जिसका सभी के लिए सीधा प्रसारण किया गया।

*Chandra Shekhara*

डॉ. पी. चंद्रा शेखरा  
महानिदेशक

### इस अंक में...

- मैनेज अपना 35वां स्थापना दिवस मनाया
- मैनेज ने "आई लव मैनेज" सेल्फी प्वाइंट का उद्घाटन किया
- मैनेज ने सिनजेंटा ग्लोबल के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए
- मैनेज ने मनाया अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस
- कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज
- वेस्टर्न सिडनी यूनिवर्सिटी ने मैनेज का दौरा किया
- मैनेज ने डॉ. के. आनंद रेड्डी, निदेशक (एचआरडी) को सेवानिवृत्ति पर बधाई दी।

राष्ट्रीय कृषि विस्तार प्रबंध संस्थान (मैनेज)

(कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार का एक स्वायत्त संगठन)

## मैनेज ने मनाया अपना 35वां स्थापना दिवस



मैनेज ने 11 जून, 2022 को अपना 35वां स्थापना दिवस मनाया। इस अवसर पर मैनेज के महानिदेशक डॉ. पी. चंद्रा शेखरा ने मैनेज सेल्फी प्वाइंट, बोधि गार्डन लॉन, वृक्षारोपण कार्यक्रम का उद्घाटन किया, मैनेज इन्नोवेशन फेस्टिवल को पुरस्कार दिए और इन्नोवेशन फेस्टिवल को पुरस्कार दिए। कृषि विस्तार में सर्वश्रेष्ठ पीएच.डी., एमएससी, थीसिस और सर्वश्रेष्ठ पुस्तकें मैनेज परिवार के सदस्यों और पुरस्कार विजेताओं ने कार्यक्रमों में भाग लिया। पुरस्कारों के शोध गाइड, पर्यवेक्षक और जूरी सदस्य भी वस्तुतः कार्यक्रम में शामिल हुए।

मैनेज ने एक प्रतियोगिता के माध्यम से कृषि विस्तार को मजबूत करने और नवाचार प्रक्रिया को संस्थागत बनाने के लिए अपने स्टाफ सदस्यों से नवीन विचारों को इकट्ठा करने के लिए नवाचार महोत्सव 2022 का आयोजन किया। मैनेज स्टाफ सदस्यों को दो व्यापक श्रेणियों के तहत नवीन विचार देने के लिए कहा गया था:



रचनात्मक विचार: मैं अपने संस्थान में बेहतर योगदान कैसे कर सकता हूँ और कैसे मैनेज अपने योगदान को बढ़ा सकता है।

नवोन्मेशन: कृषि विस्तार को कैसे मजबूत किया जाए और कृषि विकास को कैसे गति दी जाए।



डॉ. पी. चंद्रा शेखरा, महानिदेशक, मैनेज ने डॉ. वहीदा मुनावर, श्री रामकृष्ण, डॉ. राधा रुक्मिणी, श्री जगन मोहन राव,

डॉ. आनंद रेड्डी, श्री एनवीएस प्रसाद, श्री पी. शरत कुमार को 10 पुरस्कार दिए। डॉ. कनक दुर्गा, डॉ. कामेश्वरी, और सुश्री श्रीलक्ष्मी सी., जिन्होंने सर्वोत्तम नवीन विचारों को साझा किया उन्हें भी पुरस्कृत किया।

डॉ. पी. चंद्रा शेखरा, महानिदेशक, मैनेज ने वर्ष 2021 के लिए कृषि विस्तार में सर्वश्रेष्ठ एमएससी, पीएचडी, थीसिस और पुस्तकों के लिए नौ पुरस्कार प्रदान किए।

### सर्वश्रेष्ठ पीएच.डी कृषि विस्तार में थीसिस:

पुरस्कार	विजेता	संस्थान
डॉ. उषा दास	पहला पुरस्कार	जीबीपीयूएटी
डॉ. प्रीति प्रीयदर्शिनी	दूसरा पुरस्कार	आईसीएआर, दिल्ली
डॉ. निकिता	तीसरा पुरस्कार	आनंद कृषि विश्वविद्यालय,
गणपतसिंह ठाकोर		आनंद, गुजरात

### सर्वश्रेष्ठ एमएससी कृषि विस्तार में थीसिस:

पुरस्कार	विजेता	संस्थान
श्री शुभम सोनिक	पहला पुरस्कार	केंद्रीय मात्स्यिकी शिक्षा संस्थान, भाकृअनुप संस्थान, मुंबई
श्री सौम्यदीप ठाकुर	दूसरा पुरस्कार	बिधान चंद्र कृषि विश्वविद्यालय, नदला
सुश्री सुवेता वी.	तीसरा पुरस्कार	केंद्रीय मात्स्यिकी शिक्षा संस्थान, भाकृअनुप संस्थान, मुंबई

### कृषि विस्तार में सर्वश्रेष्ठ पुस्तकें

पुरस्कार	विजेता	संस्थान
डॉ. विनय कुमार एच.एम. और डॉ. महंतेश शिरूर	पहला पुरस्कार	आनंद कृषि विश्वविद्यालय और राष्ट्रीय कृषि विस्तार प्रबंध संस्थान (मैनेज), हैदराबाद
डॉ. रविशंकर सी. एन. अमूल्य कुमार मोहंती, और संजीव एम. वी.	दूसरा पुरस्कार	भाकृअनुप-केंद्रीय मात्स्यिकी प्रौद्योगिकी संस्थान, कोचीन, केरल
डॉ. सूर्य राठौर, डॉ. वी. वी. सुमंथ कुमार और सुश्री वी.आई. जयलक्ष्मी बी.	तीसरा पुरस्कार	राष्ट्रीय कृषि अनुसंधान प्रबंधन अकादमी, (नार्म), हैदराबाद उन्नत कंप्यूटिंग विकास के केंद्र;



### मैनेज ने सेल्फी प्वाइंट का उद्घाटन किया

35वें स्थापना दिवस समारोह के हिस्से के रूप में, मैनेज ने अपने परिसर में एक नया आकर्षण जोड़ा है: 'आई लव मैनेज' यह हरे-भरे घास और पौधों के बीच एक सेल्फी स्पॉट है। "सेल्फी स्पॉट मैनेज को छात्रों और मैनेज में आने वाले लोगों के बीच लोकप्रिय बनाने में मदद करेगा।" यह एक प्यारा विचार है, और छात्रों, आगंतुकों और संकाय सदस्यों को 'आई लव मैनेज' के साथ तस्वीरें लेते हुए देखना बहुत अच्छा लगेगा। यह पहले उनका ध्यान आकर्षित करेगा और मैनेज के दौरे को यादगार बनाएगा।



## मैनेज ने सिनर्जेंट ग्लोबल के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किया



मैनेज के महानिदेशक, डॉ. पी. चंद्रा शेखरा और सिनर्जेंट के वैश्विक कार्यकारी निदेशक, श्री राजेंद्रन जोग ने 29 जून, 2022 को कृषि के लिए एक समन्वित दृष्टिकोण के लिए समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

यह सहयोग दोनों संगठनों को कार्बन क्रेडिट योजनाओं की सफलता पर ध्यान केंद्रित करने और शैक्षिक वीडियो के माध्यम से विविध हितधारकों के साथ प्रासंगिक जानकारी साझा करने के लिए मैनेज मूक्स (एमओओसी) की प्रयोगशाला के उपयोग की वकालत करने में सहायता करेगा।

## मैनेज ने मनाया अंतरराष्ट्रीय योग दिवस



मैनेज ने 21 जून, 2022 को अंतरराष्ट्रीय योग दिवस मनाया। डॉ. पी. चंद्रा शेखरा, महानिदेशक, मैनेज, फैकल्टी और स्टाफ सदस्यों ने मैनेज परिसर में आयोजित योग सत्र में भाग लिया। मैनेज ने श्री रूपेंद्र, योग प्रशिक्षक के साथ योग सत्र आयोजित किया। सभी शिक्षकों और कर्मचारियों के लिए योग सत्र का सीधा प्रसारण भी किया गया।

## मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सीरीज -16



संयुक्त राष्ट्र के खाद्य और कृषि संगठन (एफएओ) के महानिदेशक के विशेष प्रतिनिधि डॉ. डेनियल यूटाफसन ने कृषि विस्तार प्रबंधन: चुनौतियां और भविष्य रोडमैप पर मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सीरीज-16 दिया।



The full lecture is available at:  
<https://youtu.be/Ha6kh1n2k2U>

22 जून 2022 को मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सीरीज-16 का आयोजन किया गया।

## वेस्टर्न सिडनी यूनिवर्सिटी ने मैनेज का दौरा किया



मैनेज ने वेस्टर्न सिडनी यूनिवर्सिटी की दो सदस्यीय टीम का स्वागत किया। प्रो. इयान एंडरसन, निदेशक, हॉक्सबरी इंस्टीट्यूट फॉर एनवायरनमेंट और डॉ. निशा राकेश, वरिष्ठ सलाहकार-अनुसंधान रणनीति और भागीदारी ने 29 जून, 2022 को मैनेज में अपना पहला दौरा किया। वे उद्यमिता और कृषि व्यवसाय प्रबंधन में छात्र विनिमय/संयुक्त कार्यक्रमों के संभावित अवसरों पर चर्चा करने के लिए उपस्थित हुए थे।

उन्होंने वेस्टर्न सिडनी यूनिवर्सिटी एग्री-स्टार्टअप लॉन्चपैड के साथ एक संयुक्त केंद्र बनाने की क्षमता की भी जांच की। डॉ. पी. चंद्रा शेखरा, महानिदेशक, मैनेज ने बैठक की अध्यक्षता की।

## मैनेज ने डॉ. के. आनंद रेड्डी, निदेशक (एचआरडी) को सेवानिवृत्ति पर बधाई दी



मैनेज अपने निदेशक (एचआरडी) और प्रिंसिपल कोऑर्डिनेटर, पीजीडीएम (एबीएम) को 30 जून, 2022 को अपनी सेवा को सफलतापूर्वक पूरा कर सेवानिवृत्त पर बधाई देता है। मैनेज उन्हें उनके भविष्य के सभी प्रयासों के लिए शुभकामनाएं देता है। मैनेज के महानिदेशक डॉ. पी. चंद्रा शेखरा ने उन्हें स्मृति चिन्ह भेंट किया और बधाई भी दी। मैनेज फैकल्टी और स्टाफ सदस्यों ने डॉ. आनंद रेड्डी को विदाई दी।

मैनेज बुलेटिन का प्रकाशक  
डॉ. पी. चंद्रा शेखरा, महानिदेशक

राष्ट्रीय कृषि विस्तार प्रबंध संस्थान (मैनेज)  
(कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार का एक स्वायत्त संगठन)

राजेन्द्रनगर, हैदराबाद -500030, भारत.

Tel: 040-24594509, Fax: 040-24015388

मुख्य संपादक

पी. चंद्रा शेखरा

महानिदेशक, मैनेज

संपादक

डॉ. श्रीनिवासा चार्युलु, पीओ, मैनेज

एसोसिएट एडिटर

अपर्णा वी. आर., मैनेज फेलो

हिन्दी अनुवाद

डॉ. के. श्रीवल्ली, वरिष्ठ अनुवादक